

# NEWTONOV A RIEMANOV INTEGRAL

①  $\int_0^{\ln 2} \sqrt{e^x - 1} dx = \int_0^1 \frac{\sqrt{z}}{z+1} dz = \int_0^1 \frac{2y^2}{y^2+1} dy$   
 $= \int_0^1 2 - \frac{2}{y^2+1} dy = 2[y - \arctan y]_0^1 = 2(1 - 0 - \arctan 1 + \arctan 0) = 2(1 - \frac{\pi}{4})$

Substitution:  $e^x - 1 = z \Rightarrow x = \ln(z+1)$   
 $dx = \frac{1}{z+1} dz$   
 $e^0 - 1 = 0$   
 $e^{\ln 2} - 1 = 1$

②  $\int_0^1 \arccos x dx = [x \arccos x]_0^1 + \int_0^1 \frac{x}{\sqrt{1-x^2}} dx = 0 - [\sqrt{1-x^2}]_0^1 = 1$

Substitution:  $u = \arccos x$   
 $x = \cos u$   
 $u' = -\frac{1}{\sqrt{1-x^2}}$

③  $\int_0^\infty x^{2k-1} e^{-\frac{x^2}{2}} dx, k \in \mathbb{N}$

Let  $I_k = \int_0^\infty x^{2k-1} e^{-\frac{x^2}{2}} dx$

Integration by parts:  $u = x^{2k-2}, v = -e^{-\frac{x^2}{2}}$   
 $u' = (2k-2)x^{2k-3}, v' = -x e^{-\frac{x^2}{2}}$

$I_k = -[x^{2k-2} e^{-\frac{x^2}{2}}]_0^\infty + (2k-2) \int_0^\infty x^{2k-3} e^{-\frac{x^2}{2}} dx$   
 $= (2k-2) I_{k-1} = 2(k-1) I_{k-1}$

Base case:  $I_1 = \int_0^\infty x e^{-\frac{x^2}{2}} dx = -[e^{-\frac{x^2}{2}}]_0^\infty = 1$

Result:  $I_k = 2^{k-1} (k-1)!$

④  $\int_0^{\frac{\pi}{2}} \frac{1}{1+\sin^2 x} dx = \int_0^{\frac{\pi}{2}} \frac{1}{1+\sin^2 x} dx = \int_0^{\frac{\pi}{2}} \frac{1}{1+\sin^2 x} dx$

Substitution:  $y = \tan x, dy = \frac{dx}{\cos^2 x}$   
 $\int_0^{\frac{\pi}{2}} \frac{1}{1+\sin^2 x} dx = \int_0^\infty \frac{1}{1+2y^2} dy = \frac{1}{2} \int_0^\infty \frac{1}{1+y^2} dy = \frac{1}{2} [\arctan y]_0^\infty = \frac{1}{2} \cdot \frac{\pi}{2} = \frac{\pi}{4}$

⑤  $\int_0^{2\pi} \frac{1}{\sin^4 x + \cos^4 x} dx = 4 \int_0^{\frac{\pi}{2}} \frac{1}{\sin^4 x + \cos^4 x} dx$

Substitution:  $y = \tan x, dy = \frac{dx}{\cos^2 x}$   
 $\int_0^{\frac{\pi}{2}} \frac{1}{\sin^4 x + \cos^4 x} dx = \int_0^\infty \frac{1}{(\frac{y^2}{1+y^2})^2 + (\frac{1}{1+y^2})^2} \cdot \frac{1}{1+y^2} dy$   
 $= \int_0^\infty \frac{1+y^2}{(y^2+1)^2} dy = \int_0^\infty \frac{1}{y^2+1} dy + \int_0^\infty \frac{y^2}{(y^2+1)^2} dy$   
 $= \frac{\pi}{2} + \int_0^\infty \frac{y^2}{(y^2+1)^2} dy$

Partial fractions:  $\frac{y^2}{(y^2+1)^2} = \frac{A}{y^2+1} + \frac{B}{(y^2+1)^2}$   
 $1 = A(y^2+1) + B \Rightarrow 1 = Ay^2 + A + B$   
 $A = 0, B = 1$

Result:  $\int_0^{2\pi} \frac{1}{\sin^4 x + \cos^4 x} dx = 2\pi$

$$\textcircled{6} \int_2^{\infty} \frac{1}{x^2} dx = - \left[ \frac{1}{x} \right]_2^{\infty} = \frac{1}{2} \rightarrow - \left( \lim_{x \rightarrow \infty} \left( \frac{1}{x} - \frac{1}{2} \right) \right)$$

$$\textcircled{7} \int_0^{\infty} e^{-3x} dx = -\frac{1}{3} \left[ e^{-3x} \right]_0^{\infty} = \frac{1}{3}$$

$$\textcircled{8} \int_0^1 x \ln x dx = \left[ \frac{x^2}{2} \ln x \right]_0^1 - \int_0^1 \frac{x}{2} dx = 0 - \left[ \frac{x^2}{4} \right]_0^1 = -\frac{1}{4}$$

$\begin{matrix} u' = x & v = \ln x \\ u = \frac{x^2}{2} & v' = \frac{1}{x} \end{matrix}$

$$\textcircled{9} \int_0^{\infty} e^{-ax} \cos bx \quad \boxed{a > 0} \quad b=0 \Rightarrow \int_0^{\infty} e^{-ax} dx = \left[ -\frac{e^{-ax}}{a} \right]_0^{\infty} = \frac{1}{a}$$

$$b \neq 0 \quad I = \int_0^{\infty} e^{-ax} \cos bx = \left[ -\frac{e^{-ax}}{a} \cos bx \right]_0^{\infty} + \int_0^{\infty} \frac{e^{-ax}}{a} b \sin bx$$

$\begin{matrix} v' = e^{-ax} & u = \cos bx \\ v = -\frac{e^{-ax}}{a} & u' = -b \sin bx \end{matrix}$

$$\left( \frac{a^2 + b^2}{a^2} \right) I = \frac{1}{a} = \frac{1}{a} - \frac{b^2}{a^2} I \Rightarrow I = \frac{1}{a^2 + b^2}$$

$$\textcircled{10} \int_0^{\frac{\pi}{2}} \log x dx = \lim_{a \rightarrow \frac{\pi}{2}} \int_0^a \log x dx = \lim_{a \rightarrow \frac{\pi}{2}} - \left[ \ln(\cos x) \right]_0^a = \lim_{a \rightarrow \frac{\pi}{2}} (-\ln \cos a) = \infty$$

$$\textcircled{11} F(d) = \int_0^{\pi} \ln(1 - 2d \cos x + d^2) dx \quad |d| \neq 1$$

$$F(d) = \int_0^{\pi} \frac{2d - 2 \cos x}{1 - 2d \cos x + d^2} dx \rightarrow \text{LMIT}$$

$$F(d) = \int_0^{\pi} \frac{2d - 2 \cos x}{1 - 2d \cos x + d^2} dx$$

2 detinca Hurwitz a detin' scriet m<sub>n</sub> (0, π)  $x_0 = 0, x_1 = \frac{\pi}{n}, \dots, x_n = \pi$

$$\prod_{k=1}^n \ln(1 - 2d \cos x_k + d^2) \quad ; \quad \frac{1}{n} \sum_{k=1}^n \ln(1 - 2d \cos x_{k-1} + d^2) = \ln d$$

Hurwitz detin' scriet

Scrietura pentru fiecare scriet:

$$\frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} \ln(1 - 2d \cos \frac{\pi k}{n} + d^2) = \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} \ln \left( d - \cos \frac{\pi k}{n} - i \sin \frac{\pi k}{n} \right) \left( d - \cos \frac{\pi k}{n} + i \sin \frac{\pi k}{n} \right)$$

$$= \frac{1}{n} \ln \left( \prod_{k=0}^{n-1} \left( d - \cos \frac{\pi k}{n} - i \sin \frac{\pi k}{n} \right) \left( d - \cos \frac{\pi k}{n} + i \sin \frac{\pi k}{n} \right) \right)$$

$$= \frac{1}{n} \ln \left( \prod_{k=0}^{n-1} \left( d - \cos \frac{\pi k}{n} - i \sin \frac{\pi k}{n} \right) \prod_{k=0}^{n-1} \left( d - \cos \frac{\pi k}{n} + i \sin \frac{\pi k}{n} \right) \right)$$

$$= \frac{1}{n} \ln \left( \prod_{k=0}^{n-1} \left( d - \cos \frac{\pi(k-2m)}{n} + i \sin \frac{\pi(k-2m)}{n} \right) \right)$$

$$= \frac{1}{n} \ln \left( \prod_{k=m+1}^{2m} \left( d - \cos \left( -\frac{k\pi}{n} \right) + i \sin \left( -\frac{k\pi}{n} \right) \right) \right)$$

$$= \frac{1}{n} \ln \left( \prod_{k=1}^{n-1} \left( d - \cos \left( \frac{k\pi}{n} \right) - i \sin \left( \frac{k\pi}{n} \right) \right) \right)$$

$$= \frac{1}{n} \ln \left( \prod_{k=0}^{2n-1} \left( d - \cos \frac{k\pi}{n} - i \sin \frac{k\pi}{n} \right) \right)$$

$$= \frac{1}{n} \ln \left( \left[ \prod_{k=0}^{2n-1} \left( d - \cos \frac{k\pi}{n} - i \sin \frac{k\pi}{n} \right) \right] \frac{d - \cos \frac{2n\pi}{n} - i \sin \frac{2n\pi}{n}}{d - \cos \frac{n\pi}{n} - i \sin \frac{n\pi}{n}} \right)$$

$$= \frac{1}{n} \ln \left( \frac{d-1}{d+1} \prod_{k=0}^{2n-1} (d - z_k) \right) \quad \text{wobei } z_k = \cos \frac{k\pi}{n} + i \sin \frac{k\pi}{n}$$

$$\text{ALLE } (z_k)^{2n} = \cos 2k\pi + i \sin 2k\pi = 1$$

also  $\prod_{k=0}^{2n-1} (d - z_k) = d^{2n} - 1$

$$\Rightarrow = \frac{1}{n} \ln \left( \frac{d-1}{d+1} (d^{2n} - 1) \right) \quad (\text{maße } |d| \neq 1 !)$$

also  $\int_0^\pi \ln(1 - 2d \cos x + d^2) = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} \ln \left( \frac{d-1}{d+1} (d^{2n} - 1) \right)$

Pokud  $|d| < 1$  Pak  $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} \cdot \lim_{n \rightarrow \infty} \ln \left( \frac{1-d}{1+d} (1-d^{2n}) \right) = 0 \cdot \ln \left( \frac{1-d}{1+d} \right) = 0$

Pokud  $|d| > 1$  Pak  $= \lim_{n \rightarrow \infty} \left( \frac{1}{n} \ln \frac{d-1}{d+1} + \frac{1}{n} \ln (d^{2n} - 1) \right)$

$$= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} \ln \left( d^{2n} \frac{d^{2n} - 1}{d^{2n}} \right) = \lim_{n \rightarrow \infty} \left( \frac{1}{n} \ln d^{2n} + \frac{1}{n} \ln \left( \frac{d^{2n} - 1}{d^{2n}} \right) \right)$$

$$= \underline{\underline{\ln d^2}}$$

### KONVERGENZ INTEGRALU - T) $\int_a^b |f(x)| dx < \infty$ ?

(12)  $\int_0^\infty x^p dx = \lim_{\epsilon \rightarrow 0+} \int_\epsilon^\infty x^p dx = \lim_{\epsilon \rightarrow 0+} \left[ \frac{x^{p+1}}{p+1} \right]_\epsilon^\infty = \lim_{\epsilon \rightarrow 0+} \frac{1}{p+1} (\infty - \epsilon^{p+1}) = \infty$

$= \lim_{\epsilon \rightarrow 0+} \left[ \ln x \right]_\epsilon^\infty = \lim_{\epsilon \rightarrow 0+} \ln \frac{1}{\epsilon} = \infty$

### NEKONVERGENZ!

(13)  $\int_1^\infty x^p dx = \lim_{\epsilon \rightarrow 0+} \left[ \frac{x^{p+1}}{p+1} \right]_1^\epsilon = \frac{1}{p+1} (\epsilon^{p+1} - 1)$

$= \lim_{\epsilon \rightarrow 0+} \left[ \ln x \right]_1^\epsilon = \infty$

KONVERGENZ  $\Leftrightarrow p < -1$  ! Diverzity!

$\int_1^\infty \frac{1}{x \ln^p x} dx = \lim_{\epsilon \rightarrow 0+} \frac{1}{p-1} \left[ \frac{1}{\ln^{p-1} x} \right]_1^\epsilon$	$\left[ \int_1^\infty \frac{1}{x \ln^p x} dx \right]$ <ul style="list-style-type: none"> <li>KONVERGENZ <math>p &gt; 1</math></li> <li>DIVERGENZ <math>p &lt; 1</math></li> <li>DIVERGENZ <math>p = 1</math></li> </ul>
$\lim_{\epsilon \rightarrow 0} \left[ \frac{1}{\ln(\ln x)} \right]_2^{\epsilon^{-1}}$	

(14)  $\int_0^{\infty} x^p = \lim_{\epsilon \rightarrow \infty} \left[ \frac{x^{p+1}}{p+1} \right]_{\epsilon}^{\infty} < \infty$   $p > -1$   
 $p < -1$   
 $p = -1 \Rightarrow [\ln x]_{\epsilon}^{\infty} \Rightarrow \infty$

KONVERGENCE  $\Leftrightarrow p > -1$

INTEGRAL KONVERGENCE "n  $\infty$ " pokud  $f(x) \sim x^p$  pro  $p < -1$   
 "n 0" -) -  $p > -1$

(15)  $\int_0^{\infty} \frac{x^{3/2}}{1+x^2} dx$  jediný problematický bod je " $\infty$ "  
 PROTOŽE  $\frac{x^{3/2}}{1+x^2} \sim x^{-1/2}$   $x \rightarrow \infty$   
 $\int_1^{\infty} x^{-1/2} dx = \infty$   $\int_0^{\infty} \frac{x^{3/2}}{1+x^2} dx \geq \int_1^{\infty} \frac{x^{3/2}}{2x^2} dx = \frac{1}{2} \int_1^{\infty} x^{-1/2} dx = \infty$

pač  $\int_0^{\infty} \frac{x^{-1/2}}{1+x^2} dx = \infty$

(16)  $\int_0^1 \frac{1}{\sqrt{x(1-x^2)}} dx = \int_0^1 \frac{1}{\sqrt{x}} \cdot \frac{1}{\sqrt{1-x^2}} dx$  PROBLEMOVÉ BODY  $x=0$   $x=1$   
 $\sim$  bod " $0$ "  $f(x) \sim \frac{1}{\sqrt{x}}$  a  $\int_0^1 \frac{1}{\sqrt{x}} < \infty$   
 $\sim$  bod " $1$ "  $f(x) \sim \frac{1}{\sqrt{1-x}}$  a  $\int_0^1 \frac{1}{\sqrt{1-x}} dx = \int_0^1 \frac{1}{\sqrt{u}} du < \infty$

$\Rightarrow \int_0^1 f(x) < \infty$

$\int_0^1 \frac{1}{\sqrt{x(1-x^2)}} = \int_0^1 \frac{1}{\sqrt{x}} + \int_0^1 \frac{1}{\sqrt{1-x^2}} < \infty$

(17)  $\int_0^2 \frac{1}{\ln x} dx$  PROBLEMOVÝ BOD  $x=1$   
 $\ln x \sim (x-1)$  u " $x=1$ " jinde je  $\frac{1}{\ln x}$  srovnat

a  $\int_0^2 \frac{1}{x-1} dx = \infty \Rightarrow$  INTEGRAL NEKONVERGENCE!

(18)  $\int_0^2 \frac{\ln \sin x}{x^p} dx$  PROBLEMOVÝ BOD  $x=0$   
 $\ln \sin x \sim \ln x$

POKUD  $p \geq 1$  pak  $\frac{|\ln v|}{x^p} \geq \frac{1}{x} \sim$  bod " $0$ " a integrál diverguje

POD  $p < 1$  pak  $\frac{|\ln v|}{x^p} \leq \frac{1}{x^{1-\epsilon}}$  pro nějaké  $\epsilon > 0$

(19)  $\int_0^{\infty} \frac{\arctan x}{x^{3/2}} = \int_1^{\infty} \frac{\arctan v}{v^{3/2}} + \int_0^1 \frac{\arctan v}{v^{1/2}} \leq \int_1^{\infty} \frac{\frac{\pi}{2}}{v^{3/2}} + \int_0^1 \frac{x}{x^{1/2}} < \infty$